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คน กทม ความพึงพอใจการรักษาพยาบาลฟรีมากที่สุด 30.2 % 

อายุเกิน 60 กังวลเรือ่งรายได้และอยากให้รัฐดำเนินการจัดสวสัดิการเงินดำรงชีพรายเดือน 
 

เครือข่ายประชาชนเพ่ือรัฐสวัสดิการร่วมกับศูนย์สำรวจความคิดเห็นบ้านสมเด็จโพลล์ สถาบันวิจัยและพัฒนา 
มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา ได้ดำเนินโครงการสำรวจความคิดเห็นเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการบำนาญ
แห่งชาติ โดยเก็บจากกลุ่มตัวอย่างจากประชาชนที่อาศัยอยู่ในจังหวัดกรุงเทพมหานคร จำนวนทั้งสิ้น 1,211 กลุ่ม
ตัวอย่าง เก็บข้อมูลในวันที่ 25 - 30 ตุลาคม 2561 ซึ่งกลุ่มตัวอย่างในการสำรวจครั้งนี้ใช้เกณฑ์ตารางสำเร็จรูปของ 
Taro Yamane กำหนดว่าประชากรเกิน 100,000 คนต้องการความเชื่อมั่น 95% และความผิดพลาดไม่เกิน 3% ต้อง
ใช้กลุ่มตัวอย่างจำนวน 1,111 กลุ่มตัวอย่าง 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สิงห์ สิงห์ขจร ประธานคณะกรรมการศูนย์สำรวจความคิดเห็นบ้านสมเด็จโพลล์ 
กล่าวว่า ผลการสำรวจในครั้งนี้ต้องการสะท้อนความคิดเห็นในเรื่องการจัดสวัสดิการบำนาญแห่งชาติ ประเทศไทยได้
ก้าวเข้าสู่สังคมของผู้สูงอายุแล้ว (Aging Society) ตั้งแต่พ.ศ. 2547 โดยมีสัดส่วนผู้สูงอายุ (วัย 60 ปีขึ้นไป) เกินร้อย
ละ 10 ของประชากร การจะเป็นสังคมผู้สูงอายุโดยสมบูรณ์ (Absolute Aged Society) ก็ต่อเมื่อมีสัดส่วนประชากร
วัย 60 ปีขึ้นไป เกิน ร้อยละ 20 ของประชากร ตามนิยามขององค์การสหประชาชาติ (UN) ที่ผู้สูงอายุ (Older 
person) หมายถึงประชากรทั้งเพศชายและหญิงที่มีอายุมากกว่า 60 ปีขึ้นไปและได้แบ่งระดับการเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ 
เป็น 3 ระดับ ได้แก่ 1. ระดับการก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ (Aging society) คือสังคมหรือประเทศที่มีประชากรอายุ 60 
ปีขึ้นไปมากกว่าร้อยละ 10 ของประชากรทั้งประเทศ 2. ระดับสังคมผู้สูงอายุโดยสมบูรณ์ (Aged society) คือสังคม
หรือประเทศท่ีมีประชากรอายุ 60 ปีขึ้นไป มากกว่าร้อยละ 20 ของประชากรทั้งประเทศ 3. ระดับสังคมผู้สูงอายุอย่าง
เต็มที่ (Super-aged society) คือสังคมหรือประเทศที่มีประชากรอายุ 65 ปีขึ้นไปมากกว่า ร้อยละ 20 ของประชากร
ทั้งประเทศ และในปี 2565 จะเป็นปีแรกที่ประเทศไทยเข้าสู่สังคมสูงอายุโดยสมบูรณ์  การจัดสวัสดิการบำนาญ
แห่งชาติสำหรับผู้ที่มีอายุมากกว่า 60 ปีในอนาคตเป็นสิ่งที่ทางภาครัฐควรให้ความสำคัญเพ่ือเตรียมการรองรับเข้าสู่
สังคมผู้สูงอายุอย่างเต็มที่ของประเทศไทยในอนาคตอันใกล้ ความคิดเห็นของประชาชนต่อการจัดสวัสดิการบำนาญ
แห่งชาติ ในเขตกรุงเทพมหานคร โดยมีข้อมูลที่น่าสนใจดังต่อไปนี้ 

 
กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความพึงพอใจเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการของรัฐอยู่ในระดับพึงพอใจ

ปานกลาง ร้อยละ 56.5 รองลงมาคือ พึงพอใจน้อย ร้อยละ 22.8 และน้อยท่ีสุดคือ พึงพอใจมาก ร้อย
ละ 20.7 

และคิด ว่าการจัดสวัสดิการของรัฐโครงการใดที่ มีความพึ งพอใจมาก มากที่สุดคือ
รักษาพยาบาลไม่เสียค่าใช้จ่าย ร้อยละ 30.2 อันดับที่สองคือ เบี้ยยังชีพ 600 – 1,000 บาทต่อเดือน 
ร้อยละ 23.5 อันดับที่สามคือ เรียนฟรี 12 ปี ร้อยละ 17.9 อันดับที่สี่คือ บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ร้อยละ 
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12.5 อันดับที่ห้าคือ เงินสงเคราะห์ของผู้พิการ / คนไร้ที่พึ่ง ร้อยละ 8.1 และอันดับสุดท้ายคือ ใช้
บริการขนส่งสาธารณะของรัฐฟรี (รถเมล์ฟรี รถไฟฟรี) ร้อยละ 7.8 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ทราบว่ารัฐธรรมนูญปี 2560 มีการระบุให้รัฐต้องมีการจัดสวัสดิการ
ให้กับประชาชน ร้อยละ 42.1 รองลงมาคือ ไม่ทราบ ร้อยละ 38.3 และน้อยที่สุดคือ ไม่แน่ใจ ร้อยละ 
19.6 

และได้มีการเตรียมตัวหลังอายุ 60 ปีโดยการออมเงินไว้ใช้หลังอายุ 60 ปี มากที่สุด ร้อยละ 
41.1 อันดับที่สองคือ การทำประกันแบบออมทรัพย์ไว้ใช้หลังอายุ 60 ปี ร้อยละ 30.1 อันดับที่สามคือ 
การลงทุนในกองทุนประเภทต่างๆไว้ใช้หลังอายุ 60 ปี ร้อยละ 19.1 และน้อยที่สุดคือไม่ได้เตรียม ร้อย
ละ 9.7 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่มีความกังวลใจเม่ืออายุ 60 ปี ในเรื่องรายได้ มากที่สุด ร้อยละ 44.8  
อันดับที่สองคือ สุขภาพกาย/ใจ ร้อยละ 39.6 อันดับท่ีสามคือ คนดูแล ร้อยละ 8.8 และอันดับสุดท้าย
คือ อาหารปลอดภัย ร้อยละ 6.8 

เมื่ออายุ 60 ปีต้องการให้รัฐดูแลสวัสดิการด้าน รักษาพยาบาลไม่เสียค่าใช้จ่ายมากที่สุด ร้อย
ละ 45.9 อันดับที่สองคือ เบี้ยยังชีพ (600 – 1,000 บาทต่อเดือน ตามขั้นบันไดอายุ) ร้อยละ 26.7 
อันดับที่สามคือ ลดหย่อนค่าสาธารณูปโภค ร้อยละ 16.0 อันดับที่สี่คือ ใช้บริการขนส่งสาธารณะของ
รัฐ โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย ร้อยละ 7.9 และอันดับที่ห้าคือ รับบริการจากรัฐครึ่งราคา (เช่น ลดค่าเข้า
อุทยานแห่งชาติ) ร้อยละ 3.3 

กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่อยากเห็นพรรคการเมืองมีนโยบายจัดสวัสดิการให้กับประชาชนในเรื่อง
บริการสาธารณสุขฟรี มากที่สุด ร้อยละ 29.8 อันดับที่สองคือ เงินดำรงชีพรายเดือนสำหรับผู้สูงอายุ 
ร้อยละ 28.5 อันดับที่สามคือ การประกันรายได้เมื่อตกงานหรือไม่มีงานทำ ร้อยละ 22.1 อันดับที่สี่คือ 
เรียนฟรีถึงระดับปริญญาตรี ร้อยละ 15.2 และอันดับที่ห้าคือ ใช้บริการขนส่งสาธารณะของรัฐฟรี ร้อย
ละ 4.4 

อยากให้รัฐดำเนินการจัดสวัสดิการเงินดำรงชีพรายเดือน (บำนาญสำหรับประชาชนที่อายุ 60 
ปีขึ้นไป) ร้อยละ 89.5 และเห็นด้วยกับการเปลี่ยน เบี้ยยังชีพ ให้เป็นเงินดำรงชีพรายเดือน (บำนาญ
สำหรับประชาชนที่อายุ 60 ปีขึ้นไป) ร้อยละ 83.8  

คิดว่ารัฐควรจัดบำนาญรายเดือนสำหรับทุกคน เดือนละมากกว่า 3,000 บาท ไม่เกิน 5,000 
บาท มากที่สุด ร้อยละ 54.5 อันดับที่สองคือ เดือนละ 600-1,000 บาท ร้อยละ 31.5 และอันดับ
สุดท้ายคือ เดือนละ 2,500 บาท (ขึ้นลงตามเส้นความยากจน) ร้อยละ 13.1  

 

รายละเอียดความคิดเห็นของประชาชนต่อการจัดสวัสดิการบำนาญแห่งชาติ 
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ส่วนที่ 1 การจัดสวัสดิการบำนาญแห่งชาติ 
1. ท่านทราบหรือไม่ว่าในปี 62 ประเทศจะเข้าสู่สังคมสูงวัยอย่างเต็มรูปแบบ  

ทราบ     ร้อยละ 40.0   
ไม่ทราบ     ร้อยละ 39.4 
ไม่แน่ใจ     ร้อยละ 20.6 

2. ปัจจุบันท่านมีความพึงพอใจเกี่ยวกับการจัดสวัสดิการของรัฐอยู่ในระดับใด 
พึงพอใจมาก    ร้อยละ 20.7 
พึงพอใจปานกลาง    ร้อยละ 56.5 
พึงพอใจน้อย    ร้อยละ 22.8 
 

3. ท่านทราบหรือไม่ว่า รัฐธรรมนูญปี 2560 มีการระบุให้รัฐต้องมีการจัดสวัสดิการให้กับประชาชน 
ทราบ     ร้อยละ 42.1 
ไม่ทราบ     ร้อยละ 38.3 
ไม่แน่ใจ     ร้อยละ 19.6 

4. ท่านคิดว่าการจัดสวัสดิการของรัฐโครงการใดที่ท่านมีความพึงพอใจมากที่สุด  
เบี้ยยังชีพ 600 – 1,000 บาทต่อเดือน     ร้อยละ 23.5 
รักษาพยาบาลไม่เสียค่าใช้จ่าย     ร้อยละ 30.2 
เรียนฟรี 12 ปี       ร้อยละ 17.9 
ใช้บริการขนส่งสาธารณะของรัฐฟรี (รถเมล์ฟรี รถไฟฟรี)   ร้อยละ 7.8 
บัตรสวัสดิการของรัฐ       ร้อยละ 12.5 
เงินสงเคราะห์ของผู้พิการ / คนไร้ที่พ่ึง     ร้อยละ 8.1 

5. การจัดสวัสดิการของรัฐควรมีใครได้รับบ้าง 
ประชาชนทุกคนอย่างทั่วถึง       ร้อยละ 60.0 
ให้เฉพาะผู้ที่ไม่สามารถดูแลตนเองได้     ร้อยละ 15.9  
ให้เฉพาะประชาชนที่มีรายได้น้อย (มีรายได้ไม่เกินหนึ่งแสนบาทต่อปี) ร้อยละ 23.8 
อ่ืนๆ        ร้อยละ 0.3 

6. รัฐบาลควรให้ความสำคัญในการจัดสรรงบประมาณไปใช้ในด้านใดมากที่สุด 
โครงสร้างพื้นฐานของรัฐ      ร้อยละ 12.1 
ดูแลทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม     ร้อยละ 7.3 
ความมั่นคงประเทศ       ร้อยละ 21.0 
การปกครองส่วนท้องถิ่น      ร้อยละ 6.4 
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สวัสดิการพื้นฐานเพื่อพัฒนาคุณภาพชีวิต     ร้อยละ 48.9 
(การศึกษา บำนาญถ้วนหน้า สาธารณสุข)    
การส่งเสริมธุรกิจขนาดกลางและขนาดย่อม    ร้อยละ 3.9 
อ่ืนๆ        ร้อยละ 0.4 

7. ท่านจะมีความกังวลใจในเรื่องใดมากที่สุด เมื่อท่านอายุ 60 ปี  
สุขภาพกาย/ใจ       ร้อยละ 39.6 
อาหารปลอดภัย       ร้อยละ 6.8 
รายได้        ร้อยละ 44.8 
คนดูแล        ร้อยละ 8.8 

8. เมื่อท่านอายุ 60 ปี ท่านต้องการให้รัฐดูแลสวัสดิการด้านใดมากที่สุด 
เบี้ยยังชีพ (600 – 1,000 บาทต่อเดือน ตามขั้นบันไดอายุ)  ร้อยละ 26.7 
รักษาพยาบาลไม่เสียค่าใช้จ่าย     ร้อยละ 45.9 
ใช้บริการขนส่งสาธารณะของรัฐ โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย   ร้อยละ 7.9 
ลดหย่อนค่าสาธารณูปโภค      ร้อยละ 16.0 
รับบริการจากรัฐครึ่งราคา (เช่น ลดค่าเข้าอุทยานแห่งชาติ)  ร้อยละ 3.3 
อ่ืนๆ        ร้อยละ 0.2 

9. อยากเห็นพรรคการเมืองมีนโยบายจัดสวัสดิการให้กับประชาชนในเรื่องใดมากที่สุด 
เงินดำรงชีพรายเดือนสำหรับผู้สูงอายุ     ร้อยละ 28.5 
เรียนฟรีถึงระดับปริญญาตรี      ร้อยละ 15.2 
บริการสาธารณสุขฟรี      ร้อยละ 29.8 
ใช้บริการขนส่งสาธารณะของรัฐฟรี     ร้อยละ 4.4 
การประกันรายได้เมื่อตกงานหรือไม่มีงานทำ    ร้อยละ 22.1 

10. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับเงินดำรงชีพรายเดือน (บำนาญสำหรับประชาชนที่อายุ 60 ปีขึ้นไป) 
เห็นด้วย         ร้อยละ 87.6 
ไม่เห็นด้วย         ร้อยละ 3.4 
ไม่แน่ใจ        ร้อยละ 9.0 

11. ท่านคิดว่าหากรัฐจะจัดสวัสดิการเงินดำรงชีพรายเดือน(บำนาญสำหรับประชาชนที่อายุ60ปีขึ้นไป) รัฐ
ควรจัดให้กับใครมากที่สุด 

ประชาชนทุกคนอย่างทั่วถึง เพราะเป็นหน้าที่ของรัฐตามที่ระบุไว้ในรัฐธรรมนูญ ร้อยละ 63.3 
เป็นระบบสงเคราะห์คนที่ยากจนเท่านั้น     ร้อยละ 26.6 
ให้เฉพาะประชาชนที่มีส่วนร่วมในการออมเงิน     ร้อยละ 9.3 



 

ศูนย์สำรวจความคิดเห็นบ้านสมเด็จโพลล์ สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา  

อ่ืนๆ         ร้อยละ 0.8 
12. ท่านเห็นด้วยกับข้อใด หากรัฐจะหาแหล่งรายได้เพื่อนำมาจัดสวัสดิการให้แก่ประชาชน 

เก็บภาษีเพ่ิม เช่นภาษีมูลค่าเพ่ิม ภาษีหุ้น ภาษีท่ีดิน เป็นต้น   ร้อยละ 21.3 
ยกเลิกระบบการลดหย่อนภาษีและนำรายได้มาจัดสวัสดิการ   ร้อยละ 33.3 
จัดสรรงบประมาณประเทศใหม่โดยแบ่งสัดส่วนอย่างเป็นธรรม   ร้อยละ 44.3 
อ่ืนๆ         ร้อยละ 1.1 

13. ท่านอยากให้รัฐดำเนินการจดัสวัสดิการเงินดำรงชีพรายเดือน (บำนาญสำหรับประชาชนที่อายุ 60 ปี
ขึ้นไป) หรือไม่ 

อยาก       ร้อยละ 89.5 
ไม่อยาก       ร้อยละ 2.6 
ไม่แน่ใจ      ร้อยละ 7.9 

14. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการเปลี่ยน เบี้ยยังชีพ ให้เป็นเงินดำรงชีพรายเดือน (บำนาญสำหรับประชาชน
ที่อายุ 60 ปีขึ้นไป)   

เห็นด้วย       ร้อยละ 83.8 
ไม่เห็นด้วย       ร้อยละ 4.0 
ไม่แน่ใจ      ร้อยละ 12.2 
 
 
 
 
 
 

15. หากเปลี่ยนเบี้ยยังชีพเป็นบำนาญรายเดือนสำหรับทุกคน ท่านคิดว่ารัฐควรจัดให้เดือนละกี่บาท 
2,500 บาท (ขึ้นลงตามเส้นความยากจน)  ร้อยละ 13.1 
600-1,000 บาท      ร้อยละ 31.5 
มากกว่า 3,000 บาท ไม่เกิน 5,000 บาท  ร้อยละ 54.5 
อ่ืนๆ      ร้อยละ 0.9 

16. ท่านได้มีการเตรียมตัวหลังอายุ 60 ปีอย่างไร 
การทำประกันแบบออมทรัพย์ไว้ใช้หลังอายุ 60 ปี ร้อยละ 30.1 
การลงทุนในกองทุนประเภทต่างๆไว้ใช้หลังอายุ 60 ปี ร้อยละ 19.1 
การออมเงินไว้ใช้หลังอายุ 60 ปี   ร้อยละ 41.1 



 

ศูนย์สำรวจความคิดเห็นบ้านสมเด็จโพลล์ สถาบันวิจัยและพัฒนา มหาวิทยาลัยราชภัฏบ้านสมเด็จเจ้าพระยา  

ไม่ได้เตรียม      ร้อยละ 9.7 
 
ข้อมูลด้านประชากรศาสตร์ 

1. เพศ  ชาย  ร้อยละ 45.1 หญิง  ร้อยละ 54.9  
2. อายุ  ต่ำกว่า 20 ปี ร้อยละ 7.8 20 – 25  ปี ร้อยละ 14.1  

26 – 30 ปี ร้อยละ 9.2 31 – 35  ปี ร้อยละ 18.2  
36 – 40  ปี ร้อยละ 21.0 41 -  45 ปี ร้อยละ 10.2 

   46 -  50 ปี ร้อยละ 12.9 มากกว่า 50 ปี ร้อยละ 6.6 
3. อาชีพ นักเรียน / นิสิต / นักศึกษา   ร้อยละ 17.0  

ข้าราชการ/พนักงานของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ  ร้อยละ 14.7 
     พนักงานบริษัทเอกชน    ร้อยละ 25.8  
     นักธุรกิจ/เจ้าของกิจการส่วนตัว   ร้อยละ 9.4 
   แม่บ้าน/พ่อบ้าน     ร้อยละ 11.7 
   รับจ้างทั่วไป     ร้อยละ 20.0  

   อ่ืนๆ      ร้อยละ 1.4 
 

ข่าวประชาสัมพันธ์เผยแพร่วันที่ 8 พฤศจิกายน 2561 

 


